

# 今年首场寒潮来袭 中东部开启剧烈降温

新华社记者 黄 鑫



1月19日，行人通过内蒙古呼和浩特市中山路一处人行横道。  
据中央气象台预报，20日至23日中国将迎来今年首场寒潮天气过程。  
新华社记者 贝 赫 摄

开年以来，我国大部分地区气温较常年同期偏高。目前已进入数九寒天的“四九”，回暖格局即将被冷空气打破。

据中央气象台预报，20日至23日我国将迎来今年首场寒潮天气过程，中东部地区将出现剧烈降温和大风天气。

本轮寒潮天气过程有何特点？降雪中心位于哪里？对农业生产有何影响？

据中央气象台首席预报员马学款介绍，本轮寒潮影响范围广，降温幅度大。20日开始，寒潮将自北向南影响我国中东部地区，气温将下降6℃至10℃，并伴有4级风至5级风。其中，内蒙古中部、陕西北部等地降温可达10℃至14℃，局地降温超过14℃。预计23日前后，最低气温0℃线将南压至华南北部一带，中东部大部分地区气温将由前期明显偏高转为偏低状态。

“由于前期冷空气较弱且路径偏北，主要影响北方地区，南方地区气温较常年同期明显偏高。”马学款表示，受此次寒潮影响，南方地区气温会出现较大幅度下降，给公众造成忽冷忽热的感觉。

伴随寒潮天气，我国北方大部将出现明显降雪天气。“特别是内蒙古中部到东部偏南一带有明显的锋面气旋

发展，周边将普遍出现大雪、局地暴雪，降雪强度和历史同期相比具有一定极端性。”马学款说。

同时，南方地区也将迎来一次大范围强降雪过程，主要降雪时段为21日至22日。预计南方地区将出现雨雪

相态转换，21日起，降雨将从川西高原北部、陕西南部自西向东、自北向南转为降雪。其中，川西高原北部、陕西南部、重庆东部、贵州、湖北南部、安徽南部、湖南、江西、浙江中西部、福建西北部、广西东北部等地区部分有大到

(新华社北京1月19日电)

暴雪，湖南中西部、贵州东部等地局地有大暴雪，贵州东部和南部、湖南西部和南部、广西北部、广东北部等山区局地有冻雨；上述地区累计降雪量5至15毫米，贵州东部、湖南中西部局地可达20至30毫米；积雪深度3至10厘米，局地可超过15厘米。

专家表示，此次南方降雪范围广、强度大，贵州、湖南、江西等地暴雪和低温雨雪冰冻灾害风险较高，需关注其对交通运输、城市运行、电力通信设施等的不良影响。

大范围雨雪天气将对农业生产造成哪些影响？

中央气象台发布的农业气象专报显示，北方冬麦区大部冬小麦处于越冬停长期，墒情充足，降温对小麦影响不大；但南方油菜、露地蔬菜、经济林果等需防范低温冻害。

专家提醒，设施温棚要提前做好棚膜加固防风工作，及时调节棚内温湿度，适时增温补光，雪后及时清扫积雪。油菜产区在低温来临前要采取叶面喷施生长调节剂、覆盖秸秆和草木灰等措施防范冻害。露地蔬菜和已成熟水果要及时采收，同时做好果树苗圃、水产、畜禽等各项防寒防冻工作。



## 长沙：“乐考”闯关智趣多

1月18日，在长沙市天心区的湖南师大附中双语实验学校，一年级学生在参加趣味闯关活动。

临近期末，为落实“双减”政策，提升学生的综合素质，长沙市天心区小

学阶段一、二年级用精心设计的趣味闯关活动代替传统的纸笔考试，把课程知识融入到游戏中去，让孩子们体会学习的乐趣，感受成功的喜悦。

新华社记者 陈泽国 摄

## 天津对千余名家长予以训诫或责令接受家庭教育指导

新华社天津1月18日电(记者白佳丽)如何“依法带娃”，避免“教而不当”，是备受家长关注的话题。

记者17日从天津市高级人民法院获悉，2023年，天津三级法院依法对千余名父母或其他监护人予以训诫或责令接受家庭教育指导，共发出家庭教育令、人身安全保护令153份。

自《中华人民共和国家庭教育促进法》生效后，我国全面开启“依法带娃”时代，家庭教育令更是促进“甩手家长”担负起应有责任的重要手段之一。在涉及未成年人的案件中，法院如果发现监护人存在“失教”情况，应对未成年人依法进行保护。

“家庭是孩子的第一所学校，通过法律途径解决所谓‘家事’，折射出我国儿童保护观念的转变。”天津市高级人民法院民一庭庭长段昊博说。

段昊博介绍，近年来，天津市法院创新未成年人守护模式，共筑家庭、学校、社会协同共育的保护防线。天津市高级人民法院专门设立了少年审判

工作办公室，全市各级法院独立或联合职能部门建立了5个家庭教育服务指导机构，一体化推进家庭教育指导、心理疏导、宣传教育工作，逐步形成立体化的家庭教育指导协同格局。

2023年9月1日起，《天津市家庭教育促进条例》施行，明确规定未成年人的父母或者其他监护人实施家庭教育，不得采取殴打、谩骂、恐吓等方式方法。天津市高级人民法院与天津市妇联共同印发《关于在涉未成年人案件中联合开展家庭教育指导工作的实施办法》，联合共建更多家庭教育指导工作室，让家庭教育指导走向更加专业化。

天津市高级人民法院民一庭法官丁琪认为，天津对千余名家长予以训诫或责令接受家庭教育指导，实际上是通过教帮结合的方式，引导帮助和监督监护人依法履行监护职责，保障未成年人健康成长。未来，我们希望通过更加专业的队伍进行“定制化”的家庭教育指导。

## 铁路电力交通民航等部门提前筹备强化服务迎春运

新华社北京1月19日电(记者韩佳诺 樊 曦)2024年春运日益临近，各地出行客流逐步攀升。铁路、电力、交通、民航等部门提前筹备，强化出行服务和安全管理，多措并举保障旅客春运平安有序出行。

2024年春运将于1月26日正式启动，3月5日结束，为期40天。来自交通运输部的数据显示，今年春运期间，铁路、公路、水运、民航的营业性客运量将达18亿人次，自驾出行客流约有72亿人次。

在北京，为更好服务春运客流，北京站增加进站通道作业组织力量，增设形成10条安检通道、14条手检通道，同时在进站口西侧设置“京铁爱心敬老慢窗口”，为老年人提供购票、咨询、帮助在12306网站注册等服务。在河南，郑州东站应用“天眼”系统，可实时查看站区旅客安全及工作人员的作业情况，识别现场人员的异常移动，及时警示标识站内奔跑人员，保障旅客安全。

在贵州，南方电网贵州铜仁供电局与管内铜仁站、铜仁南站等火车站畅通24小时沟通联络机制，组织服务队对沪昆高铁等铁路供电线路提前展开巡检，全面排查和处理铁路用电安全隐患。在四川，中江县投入客运车辆402辆，为2024年春运期间农民工返乡返乡提供出行服务保障，同时对道路加强整治，在道路转弯、临水临崖等路段增设标志标牌、安装波形护栏，确保春节期间群众安全出行。

综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副部长李扬表示，春运期间，交通运输部将进一步加大统筹协调，及时研判客流运行情况，充分发挥综合运输优势，加强各种运输方式运力储备和统筹调度，努力提升综合运输服务能力和水平。

## 国产新一代初级教练机下线交付

1月19日，客户在位于浙江省湖州莫干山高新区临杭产业新区的领雁AG100飞机生产车间参观。

当日，由航空工业通飞自主研发的新一代初级教练机领雁AG100首批飞机在浙江省湖州市莫干山高新区临杭产业新区下线交付，标志着领雁AG100飞机正式进入市场。

新华社发(谢尚国 摄)



## 餐饮收入超5万亿元！美食撬动消费新活力

新华社记者 邹 多为

民以食为天。不论是电瓶车上载满的外卖、当代“打工人”的标配咖啡+奶茶，还是“香”飘海内外的火锅、快餐……令人着迷的“舌尖”美食离不开一个字——“吃”。

吃，看似事小，却也实力了得。最新数据显示，2023年中国餐饮收入首次突破5万亿元大关，创历史新高。随着餐饮住宿等接触型、聚集型消费较快回暖，消费重新成为经济增长的主动动力。

堂食暂停、流水大减、成本上涨……多重压力一度让这个最能体现人间烟火气的行业在疫情间遭遇困境：从2019年的4.67万亿元到2023年的5.29万亿元，餐饮收入几经波动。

餐饮业如何“挺”过来？怎样“焕”新颜？

从烘焙、茶饮、预制菜到远程选餐、在线下单；从低脂、轻食到“餐饮+旅游”“餐饮+展演”“餐饮+IP”……多变的环境下，创新的步伐不变，老百姓的美味“清单”在多元业态、智能服务、健康品类和更具创意质感中质感十足。

中国饭店协会发布的报告显示，2022年，不少省份烘焙、茶饮等新兴业态的门店营收均实现两位数同比增长。

在这个以个体工商户为主力军的行业里，万千经营主体的携手前行支撑中国餐饮业迎来又一个春天。数据显示，2023年，全国共注册餐饮单位超410万家，个体工商户占比超八成。

餐饮业一头连着“嘴巴”，一头连着“泥巴”，在“粮头食尾”“农头工尾”里都可以见到它的身影。

一块馍、一碗面、一盘菜……伴随田间地头的农副产品进城、入店、上桌，农户的“钱袋子”鼓起来，好日子“火”起来。

餐饮业能够激发多少就业活力？以一家餐厅为例，除了厨师、服务员，还涉及采购、运输、市场营销、策划、菜品研发等多个工种。报告显示，平均每10平方米餐厅营业面积就可以解决一个就业岗位。我国餐饮业直接就业人员已近3000万。

餐饮业的撬动力有多大？上承原料供应、农业发展，下接社

会就业、内需消费。2023年，餐饮业带动农副食材、食品加工业等相关产业约2万亿元营收，推动我国经济回升向好。

有人说，世间唯爱与美食不可辜负。饮食是生活必需，也是文化传承。经历风雨，我们对饮食文化有了更深的共情。

鲁、川、粤、苏、闽、浙、湘、徽八大菜系，麻、辣、咸、鲜、香、甜应有尽有，螺蛳粉、功夫茶、潮州菜、沙县小吃等国潮美食名片……丰富多元的餐饮文化流露出人们对生活的热爱，一道道中华料理、一款款融合菜肴吃出了人气，也提振了消费。

(新华社北京1月18日电)

## 山西正弘新能源材料有限公司年产7万吨锂电池材料(煅后焦)项目环境影响评价公众参与第二次公示

一、建设项目基本情况  
项目名称:山西正弘新能源材料有限公司年产7万吨锂电池材料(煅后焦)项目  
建设单位:山西正弘新能源材料有限公司  
建设地点:运城市垣曲县垣曲经济技术开发区南区,李家窑村北350m处,厂址中心地理坐标为:东经111°40'15.83650",北纬35°14'57.85245"  
建设内容:项目建设地点位于运城市垣曲县垣曲经济技术开发区南区,李家窑村北350m处,厂址中心地理坐标为:东经111°40'15.83650",北纬35°14'57.85245"。项目总占地26756m<sup>2</sup>,建设内容包括一个原料库、一个成品库、一个煅烧车间,项目配备破碎机,120罐煅烧炉,提升机、破碎筛分机、除尘设施、脱硫系统等,建成后年产7万吨锂电池材料煅后焦。  
二、建设项目环境影响评价报告征求意见稿  
1. 环境影响评价报告征求意见稿网络链接  
链接: https://pan.baidu.com/s/1KK4qwJpg2uTwN-

Uo562ZHBg  
提取码: ps7d  
2. 查阅纸质报告书的方式和途径  
地址:运城市垣曲县垣曲经济技术开发区山西正弘新能源材料有限公司  
联系人:赵先生  
联系电话:15518505588  
三、征求意见的公众范围  
本次征求意见的公众范围包括:环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,同时鼓励评价范围之外的公民、法人和其他组织提出意见。  
四、公众意见表的网络链接  
链接: https://pan.baidu.com/s/1x6E9\_0tHXsFXh-bcdvwaoA  
提取码: gseg  
五、公众提出意见的方式和途径  
公众可通过信函、电子邮件、现场提交等方式,在公

示时间内将填写的公众意见表等提交建设单位。公众提交意见时,应当提供有效的联系方式,鼓励公众采用实名方式提交意见并提供常住住址。(对公众提交的相关信息,未经个人信息权利人允许不得公开,法律另有规定的除外)  
建设单位:山西正弘新能源材料有限公司  
联系人:赵先生  
联系电话:15518505588  
通信地址:运城市垣曲县垣曲经济技术开发区山西正弘新能源材料有限公司  
环境影响评价机构:山西万源恒清环保科技有限公司  
电话:0359-6369559  
电子邮箱:swyqhq@163.com  
通信地址:运城市盐湖区周西路地标广场3-2112室  
六、公众提出意见的起止时间  
起止时间:本公告发布之日起10个工作日。

- 不慎将山西煤炭运销集团运城有限公司坐落于平陆县上岭村209国道西的不动产权证书【证号:晋(2017)平陆县不动产权第0000253号】丢失,声明作废。
- 不慎将姜俊虎残疾证(证号:14270119600419031062)丢失,声明作废。
- 不慎将任国强、郝邓霞坐落于天津市莲池路南、新歌街东歌都小区2号楼1单元4层401北的房产证【证号:晋(2022)天津市不动产权第0000961号】丢失,声明作废。
- 不慎将万荣县通化镇东孝原村股份经济合作社开户许可证(账号:04521101040018828,核准号:J1815000741401)丢失,声明作废。
- 不慎将万荣县通化镇东二村股份经济合作社开户许可证(账号:04521101040018760,核准号:J1815000737601)丢失,声明作废。
- 不慎将万荣县通化镇东二村股份经济合作社开户许可证(账号:04521101040018810,核准号:J1815000741101)丢失,声明作废。
- 不慎将万荣县通化镇西村股份经济合作社开户许可证(账号:04521101040021137,核准号:J1815000866801)和农村集体经济组织登记证正副本(统一社会信用代码:N2140822MF33040393)丢失,声明作废。